

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වවාගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා අග්නිදිග විශ්වවිද්‍යාලයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුයැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු වලින් වන බලපෑම හැර විශ්වවිද්‍යාලයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වවාගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිත යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, විශ්වවිද්‍යාලය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය විශ්වවිද්‍යාලය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

විශ්වවිද්‍යාලයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි. 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය පරිකාරව, විශ්වවිද්‍යාලයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධ විගණකගේ වගකීම**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස විශ්වවිද්‍යාලයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ විශ්වවිද්‍යාලයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති,

පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව.

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට විශ්වවිද්‍යාලයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, විශ්වවිද්‍යාලය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව.

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබා ගැනීමට ප්‍රමාණවත් “ මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද ” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

**1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිත අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 හි 65 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් පිරිවැය රු. 483,321,635 ක් වූ දේපල පිරිසත සහ උපකරණ සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර ඇතත් තවදුරටත් ප්‍රයෝජනයට ගනිමින් පැවතුණි. ඒ අනුව වූ ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 03 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	ගොඩනැගිලි, කාර්යාල උපකරණ සහ ක්‍රීඩා උපකරණ 2020 දී ප්‍රත්‍යාගණනය කර 2020 මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලදී ඇතුළත් කරන ලදී. වාර්තාවේ දක්වා ඇති භාණ්ඩවල ඉතිරි කාණ්ඩය ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමට පොදු පරිපාලනය විසින් කටයුතු කර ඇත.	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ මිලදී ගන්නා උපකරණ ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ප්‍රමිත 07 හි 69 ඡේදය ප්‍රකාරව සිසුන්ගේ ප්‍රායෝගික සැසිය සිදුකර ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව වත්කම භාවිතයට ගැනීමට සුදුසු සඳහා භාවිතා කරන බවට කටයුතු කළ යුතුය. තත්ත්වයට පත් වූ විට එහි ක්ෂය වගබලා ගැනීම එම උපකරණ විම ආරම්භ වේ. එසේ වුවද, 2017 භාවිතා කරන අංශයේ දක්වා ප්‍රධානියාගේ සහ 2019 වර්ෂය දක්වා ප්‍රධානියාගේ වගකීමකි. වූ කාලය තුළ ලද රු. 39,399,513 උපකරණ භාවිත නොකරන්නේ පියාධිපතිවරයාගේ 08 ක් 2021 මාර්තු 04 දින වන නම් එය පියාධිපතිවරයාගේ විට භාවිතයට සුදානම්ව අකාර්යක්ෂමතාවය වේ. නොතිබුණද, හාණ්ඩ ලැබුණු දිනයේ සිට ක්ෂයවීම් ගණනය කර ඇත. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, සමුච්චිත ක්ෂයවීම් සහ පොදු සංචිතය පිළිවෙලින් රු. 16,505,637 කින් පිළිවෙලින් වැඩියෙන් හා අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබිණි.

**1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) බාහිර උපාධි සහ වෘත්තීය ඉගෙනුම් මධ්‍යස්ථාන සඳහා පිරිවැය රු. 3,979,048 ක් වූ වායු සමීකරණ යන්ත්‍ර 2020 සැප්තැම්බර් මාසයේදී ස්වයං මූල්‍ය ක්‍රියාකාරකම් හරහා ප්‍රසම්පාදනය කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, වත්කම්වල පිරිවැය සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම ලෙස ගෙන තිබූ අතර සංවර්ධන අරමුදල් ගිණුමට හර කර තිබුණි. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ උනන්දුවය එම වටිනාකමින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ප්‍රාග්ධන විෂයේ ප්‍රමාණය ව්‍යාප්ත කිරීමටත්, වත්කමේ ජීවිත කාලය පුරා භාවිතා කළ ප්‍රමාණය වසරේ ආදායම ලෙස හඳුනා ගැනීමටත් ක්‍රියා කරනු ඇත.</p>	<p>වත්කම්වල ජීවිත කාලය තුළ ක්‍රමක්ෂය ප්‍රමාණය වර්ෂයේ ආදායම ලෙස හඳුනාගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) පාලක සභාවේ සංදේශයට අනුව පිරිවැය රු. 57,004,044 ක් වූ සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ කාර්යාල උපකරණ සහ ක්‍රීඩා උපකරණ වසර 2 සිට 5 දක්වා අමතර ජීවිත කාලයක් සමඟ 2020 ජූලි 01 වන දින රු. 20,637,790 කට නැවත තක්සේරු කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, නැවත තක්සේරු කරන ලද වත්කම් සඳහා ක්ෂය ගණනය කිරීමේ ගණිතමය දෝෂයක් හේතුවෙන්, සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ ක්ෂය රු. 3,310,493 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි. ඒ අනුව, එම වටිනාකමින් වර්ෂයේ උනන්දුවය අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.</p>	<p>එම නැවත තක්සේරු කළ වත්කම්වල ක්ෂයවීම් ගණනය කිරීමේදී ගණනය කිරීමේ දෝෂයක් සිදු වී ඇත. එබැවින් 2021 මුදල් වර්ෂයේදී රු. මිලියන 3.3 ක් වූ එම දෝෂය නිවැරදි කිරීමට පියවර ගනු ලැබේ.</p>	<p>අඩුවෙන් දක්වා තිබූ රු. 3,310,493 ක ක්ෂය නිවැරදි කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>

<p>(ඇ) උසස් අධ්‍යාපනය පුළුල් කිරීමේ හා සංවර්ධන කඩිනම් ව්‍යාපෘතිය (AHEAD) යටතේ 2018 වර්ෂයේදී ලබාගෙන තිබූ රු. 23,055,912 ක් වටිනා iMac පරිගණක 44 ක් විශ්වවිද්‍යාලයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.</p>	<p>විශ්වවිද්‍යාලයේ මෙහෙයුම් තාක්ෂණික ලේකම් කාර්යාලයෙන් (OTS) තොරතුරු ලබා ගැනීමෙන් පසු විගණන විමසුමේ උපුටා දක්වන ලද ලිපියේ සඳහන් පරිදි වාර්ෂික පදනමින් වටිනාකම ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>AHEAD මෙහෙයුම් උපදෙස් අනුව වටිනාකම ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
---	---	--

**1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.6.1 ලැබිය යුතු ගිණුම්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>වසර 01 සිට වසර 19 දක්වා කාල සීමාවක් ගතවී තිබූ එකතුව රු. 9,719,273 ක් වූ ආපදා ණය, උත්සව අත්තිකාරම්, ලැබිය යුතු වැටුප්, බැඳුම්කර කඩ කිරීම්, කොන්ත්‍රාත්කරුවන් සහ ආයතනවලින් ලැබිය යුතු ශේෂ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට අයකර ගැනීමකින් තොරව පැවතුණි.</p>	<p>ආයතනයක ශේෂයකට එරෙහිව නීතිමය පියවර ගැනීමට කටයුතු කර ඇති අතර අනෙකුත් ශේෂයන් අයකර ගැනීමට දැනටමත් කටයුතු කර ඇත.</p>	<p>තවදුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව හිඟ ශේෂ අයකර ගැනීමට පියවර ගත යුතුය.</p>

**1.6.2 ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>වසර 2 සිට වසර 7 දක්වා කාලයක සිට පැවති එකතුව රු. 12,834,860 ක් වූ සැපයුම්කරුවන්ට සහ කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ට ගෙවිය යුතු රැඳවුම් මුදල් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට පියවා නොතිබුණි. මේ සම්බන්ධයෙන් රඳවාගැනීම් මුදල් ගෙවීමට හෝ විශ්වවිද්‍යාලයේ ආදායම් ලෙස හඳුනාගැනීමට ප්‍රමාණවත් ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>රඳවාගැනීමේ ශේෂ ගෙවීමට හෝ වසර 02 කට වැඩි කාලයක් පවතින ඉල්ලුම් නොකරන ලද මුදල් අදාල අංශවල නිර්දේශය ඇතිව විශ්වවිද්‍යාල ආදායමට ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>ගෙවිය යුතු මුදල් පියවීමට හෝ විශ්වවිද්‍යාල ආදායමට ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>



2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 16,054,534 ක උනන්දුවක් වූ අතර, ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුව රු. 229,656,231 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.213,601,697 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. පාරිතෝෂිත හා ගිවිසුම්ගත සේවා වියදම්වල වැඩිවීම මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) කලීකාවාර්යවරයෙකු විසින් බැඳුම්කර ගිවිසුම කඩ කිරීම නිසා ඔහුගෙන් අයවිය යුතු රු. මිලියන 1.73 ක මුදල අයකර ගැනීම වෙනුවෙන් පියවර ගැනීමට වසර හයකට වැඩි කාලයක් ප්‍රමාද කල වගකිවයුතු නිලධාරීන්ගේ නොසැලකිල්ල හේතුවෙන් විශ්වවිද්‍යාලයට පාඩුවක් සිදු වී තිබුණි. නමුත් මේ වන විටත් එවැනි නිලධාරීන්ට එරෙහිව කිසිදු පියවරක් ගෙන නොතිබුණි.	2000 දෙසැම්බර් 06 සිට 2020 ජූලි 13 දක්වා වගකීම් සහගත ලෙස රාජකාරී ඉටු නොකල වගකිව යුතු නිලධාරීන්ගෙන් රු. මිලියන 1.73 අලාභය අයකර ගන්නා ලෙස අනධ්‍යයන ආයතන අංශයට දැනුම් දී ඇත.	වගකිව යුතු නිලධාරීන්ගෙන් අලාභය අයකර ගැනීමට කටයුතු කල යුතුය.
(ආ) 1958 අංක 15 දරන සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතට (සංශෝධිත පරිදි) අනුව 1999 සිට 2008 දක්වා කාලය තුළ විශ්වවිද්‍යාලයේ තාවකාලික/ දෛනික වැටුප් පදනම මත බඳවාගත් සේවකයින් 28 දෙනෙකු සඳහා සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් ගෙවීම සිදුකර නොතිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, නියමිත දිනට දායක මුදල් ගෙවීමට අපොහොසත් වීම මත 2018 සහ 2019 වර්ෂයන්හි විශ්වවිද්‍යාලයට රු. 1,215,442 ක් අධිභාර කර තිබුණි. මෙයට අදාළ සේවක දායකත්වය රු. 1,022,380 ක් සේවක ඉපැයීම්වලින් අඩු කිරීමට පියවර නොගෙන විශ්වවිද්‍යාල අරමුදලෙන් ගෙවා තිබුණි.	සේවක දායකත්වය ගෙවන ලෙස කම්කරු දෙපාර්තමේන්තුව විශ්වවිද්‍යාලයට උපදෙස් දී තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස විශ්වවිද්‍යාල පාලක සභාවේ අනුමැතිය මත විශ්වවිද්‍යාලය උත්පාදනය කරන ලද අරමුදලින් සේවක දායකත්වය ලෙස එකතුව රු. 1,022,380 ක මුදලක් විශ්වවිද්‍යාලයට ගෙවීමට සිදු විය. තවද, මෙම ක්‍රියාවලියට සම්බන්ධ වූ බොහෝ නිලධාරීන් සහ දායකත්වය ලබාගත් සේවකයින් කිහිප දෙනෙකු මේ වන විට විශ්වවිද්‍යාල සේවයෙන් විශ්‍රාම ගොස් ඇත.	අදාළ සේවකයන්ගෙන් හෝ වගකිව යුතු නිලධාරීන්ගෙන් සේවක දායක මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු කල යුතුය.

**3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>විශ්වවිද්‍යාලය විසින් 2019 වර්ෂයේදී පළමු වසර බාහිර උපාධි වැඩසටහන - 2016/ 2017 වෙනුවෙන් ශාස්ත්‍රවේදී උපාධිය සඳහා සිසුන් 511 දෙනෙකුගෙන් සහ ව්‍යාපාර පරිපාලන උපාධිය සඳහා සිසුන් 89 දෙනෙකුගෙන් රු. මිලියන 24 ක් අයකරගෙන තිබුණි. කෙසේ වෙතත් BA උපාධිය සඳහා විෂයමාලා අත්හිටුවීම සහ ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම සහ BBA උපාධිය සඳහා අයදුම්කරුවන් සංඛ්‍යාව අඩුවීම හේතුවෙන් 2021 ජූලි 20 වනතුරුම උපාධි වැඩසටහන ආරම්භ කර නොතිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, පාඨමාලා ආරම්භ කිරීමට ප්‍රමාද වීම හේතුවෙන් සිසුන්ගේ අනාගත වෘත්තීය ජීවිතයට අයහපත් ලෙස බලපානු ලැබේ.</p>	<p>ව්‍යාපාර පරිපාලනය (BBA) සහ වාණිජවේදී උපාධිය (Bcom) සඳහා නවක සිසුන් ලියාපදිංචි කිරීම සඳහා අයදුම්පත්‍ර ප්‍රමාණය අඩුවීම හේතුවෙන් නැවත කැඳවනු ලැබූ අතර ඒ අනුව වැඩි අයදුම්කරුවන් සංඛ්‍යාවක් BBA සහ Bcom වැඩසටහන් සඳහා ලියාපදිංචි වෙමින් සිටින අතර 2021 ජූනි වන විට වැඩසටහන ආරම්භ කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ.</p>	<p>තවදුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව උපාධි පාඨමාලාව ආරම්භ කිරීමටත් පාඨමාලා අත්පොත් නිකුත් කිරීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.</p>

**3.3 නිෂ්කාර්ය හෝ උගත උපයෝජිත දේපල, පිරිසත හා උපකරණ**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ව්‍යවහාරික විද්‍යා පීඨය සඳහා රසායනාගාර කොටසක ඉදිකිරීම් කටයුතු 2011 ඔක්තෝබර් 31 දින ආරම්භ කර 2014 පෙබරවාරි 15 දින රු. 84,156,395 ක් වැයකර නිම කර තිබුණි. ඊට අමතරව 2016 වර්ෂයේදී විදුලි උපකරණ සඳහා රු. 1,856,467 ක් වැය කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, අවශ්‍ය රසායනාගාර උපකරණ මිලදී ගැනීම ප්‍රමාද වීම සහ රසායනාගාරයට අවශ්‍ය ජලාපවාහන, ගෑස් සහ ජල මාර්ග සම්පූර්ණ නොකිරීම හේතුවෙන් වසර 6 කට වැඩි කාලයක් රසායනාගාර කොටස අපේක්ෂිත කාර්යය සඳහා යොදාගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>ජල සම්පාදන, ජලාපවාහන සහ ගෑස් සැපයුම් කටයුතු සිදු වෙමින් පවතින අතර, එය 2021 දෙසැම්බර් මස මැද වන විට අවසන් කිරීමට හැකි වනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ.</p>	<p>තවදුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව රසායනාගාර කොටස ප්‍රයෝජනයට ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

- (ආ) 2017 මාර්තු 15 වැනි දින වසර 5 ක වගකීම් කාලයක් සහිතව මිලදී ගෙන ඇති රු. 546,250 ක් වටිනා යාන්ත්‍රික ඉංජිනේරු විද්‍යාගාරයේ කාර්ය ජනක යන්ත්‍ර 19 ක් වසර හතරකට වැඩි කාලයක සිට අපේක්ෂිත අරමුණු සඳහා භාවිත කර නොතිබුණි.
- (ඇ) 2017 සිට 2019 දක්වා කාලය තුළ ප්‍රසම්පාදනය කර තිබූ එකතු වටිනාකම රු. මිලියන 93.5 ක් වූ රසායනාගාර උපකරණ වසර 1 සිට වසර 4 දක්වා කාලසීමාවක් තුළ ප්‍රයෝජනයට නොගෙන නිෂ්ක්‍රීයව පැවතුණි. තවද, එකතු පිරිවැය රු. 461,577 ක් වූ වායු සමීකරණ යන්ත්‍ර 02 ක්, පරිගණක මේස 20 ක් සහ ඉලෙක්ට්‍රොනික තිරයක් සහ බාහිර උපාධි හා වෘත්තීය ඉගෙනුම් මධ්‍යස්ථානයට වෙන් කරන ලද දේශන ශාලා 02 ක් 2013 සිට 2016 දක්වා කාලය තුළ එනම් වසර 05 කට වැඩි කාලයක් අපේක්ෂිත කාර්යයන් සඳහා යොදාගෙන නොතිබුණි.
- නිසි සැලසුමකින් තොරව මෙම ක්‍රියාකාරී ජනක යන්ත්‍ර මිලදී ගන්නා ලෙස එවකට අංශ ප්‍රධානියා පීඨාධිපතිවරයා සමඟ එක්ව ඉල්ලා ඇත. ප්‍රධානියා සහ පීඨාධිපතිවරයාගේ අකාර්යක්ෂමතාවය මෙයට හේතු වී ඇත.
- අලුතින් පිහිටුවන ලද පීඨයක් වන බැවින්, බවතින තත්ත්වයන් සහ හදිසි අවශ්‍යතා සැලකිල්ලට ගෙන, අවශ්‍ය ඉඩකඩ සහ උපකරණ එකවර සුරක්ෂිත කිරීමට දෙපාර්තමේන්තුව සැලසුම් කර තිබුණි.
- ප්‍රාග්ධන අරමුදල් සුරක්ෂිත කිරීමේ සීමාවන් හේතුවෙන් ඉඩකඩ පුළුල් කිරීම හා සමහර උපකරණ මිලදීගැනීම ප්‍රමාද කිරීමට සිදු විය. මෙම දේශනශාලාවල සම්පත්වලින් උපරිම ප්‍රයෝජන ගැනීම සඳහා වෙනත් ස්ථානයකට ගෙන ඒමට අවශ්‍ය කටයුතු ඉදිරියේදී කරනු ලැබේ.
- අකාර්යක්ෂමතාවයට එරෙහිව පියවර ගතයුතු අතර තවදුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව ජනක යන්ත්‍ර ප්‍රයෝජනයට ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
- උපකරණ එළඳායි ආකාරයෙන් භාවිතා කිරීමට සහ වගකීම් සහ සේවා කාලය තුළ සුමට ක්‍රියාකාරීත්වය තහවුරු කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.4 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

-----

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
CNC Machine EDM Solid යන්ත්‍රය ප්‍රසම්පාදනය සඳහා වූ ටෙන්ඩරය 2016 නොවැම්බර් 25 දින රු. 11,647,200 ක වටිනාකමකට සැපයුම්කරුවෙකුට ප්‍රදානය කර ඇත. කෙසේ වෙතත්, ටෙන්ඩර් ප්‍රදානය කිරීම ප්‍රමාද වීම සහ මිල ඉහළ යාම හේතුවෙන් සැපයුම්කරු සැපයීම කර නොතිබුණි. පසුව, තවත් ලංසුවක් අයදුම් කිරීමට ප්‍රචාරය කර 2019 දී වෙනත් සැපයුම්කරුවෙකුගෙන් රු. 21,104,229 කට මිලදීගෙන තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස විශ්වවිද්‍යාලය	TEC සාමාජිකයින් වෙනත් ස්ථාපිත විශ්වවිද්‍යාලවල විශේෂඥයින් වීම නිසා සහ DPC රැස්වීම් පැවැත්වීම වැනි අභ්‍යන්තර ප්‍රමාදයන් අපට ඇති බැවින්, ඉහත ලංසු ආරක්ෂණ වලංගුභාවයේ දිගුවක් ඉදිරිපත් කරන ලෙස අපි සියලුම සැපයුම්කරුවන්ගෙන් ඉල්ලා සිටියෙමු. උද්ධමනය සහ මෙරට මිල උච්චාවචනය සහ මෙම යන්ත්‍රය යුරෝපීය නිෂ්පාදනයක් වන අතර පළමු යන්ත්‍රය තායිවානයේ වීම මිල වෙනසට හේතු විය.	ලංසු බැඳුම්කර කල් ඉකුත්වීමට පෙර ටෙන්ඩරය ප්‍රදානය කිරීමටත් අනාගතයේදී ආර්ථික නොවන ගනුදෙනු වලක්වා ගැනීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.

විසින් පලමු ප්‍රදානය කල මිලට වඩා රු. 9,457,029 ක මුදලක් අමතරව දරා තිබුණි.

සාමාන්‍යයෙන්, සමාන පිරිවිතර සහිත මෙම වර්ගයේ යුරෝපීය නිෂ්පාදනවල ක්‍රියාකාරීත්වය තායිවානය, ආසියානු සහ චීන නිෂ්පාදනවලට වඩා සැලකිය යුතු ලෙස ඉහලය.

**3.5 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>කොන්ත්‍රාත් වටිනාකම රු. මිලියන 112 ක් කළමනාකරණ හා වාණිජ පීඨයට ගොඩනැගිලි සංකීර්ණයක් ඉදිකිරීම සඳහා විශ්වවිද්‍යාලය විසින් 2010 වසරේ කොන්ත්‍රාත්තුවක් ප්‍රදානය කර තිබූ අතර එය 2014 පෙබරවාරි 28 දින හෝ ඊට පෙර අවසන් කර යුතුව තිබුණි. 2014 අප්‍රේල් 20 වැනි දින ඉදිකිරීම් කටයුතු අවසන් කලද, ගිවිසුමට අනුව කොන්ත්‍රාත්කරුගෙන් ප්‍රමාද ගාස්තු ලෙස රු. 2,977,412 ක් අයකරගෙන නොතිබූ අතර රඳවාගැනීමේ මුදල් රු. 2,808,880 ක් ප්‍රමාද ගාස්තුවලට හිලවී කර ගැනීමකින් තොරව වසර හයකට වඩා තබාගෙන තිබුණි.</p>	<p>රඳවාගැනීමේ මුදලින් අදාල මුදල් පියවන ලෙස කොන්ත්‍රාත්කරුට ලිපියක් මගින් දක්වන ලදී.</p>	<p>ඇවර කරන ලද අලාභය තවදුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව කොන්ත්‍රාත්කරු ගෙන් අයකර ගැනීමට කටයුතු කල යුතුය.</p>